

“等地下通道修好再退休” 他是学生最爱的陈爷爷，也是网友心中的最美辅警

湖南法治报全媒体记者 杜巧巧

“我今年8月26日就要退休了，但现在还不能走，因为宏宇小学门口的地下通道还没有修好。”日前，记者再次联系2021年全国“五一”劳动奖章获得者陈自祥时，他说“等修好地下通道再退休。”

陈自祥原是为下岗工人，通过公开招聘成为怀化市交警支队直属三大队交通辅警，也是唯一一名入选2021年全国“五一”劳动奖章的辅警。他用自己的坚守和热爱，给辅警这个职业注入了一份不一样的色彩。

他是马路上的阵阵春风

“你敬人三分，人还你十分”是陈自祥常挂在嘴边的话，他脸上总是带着笑容，用自己的方式赋予辅警工作新的活力和内涵。对每位礼让行人的司机，陈自祥都会敬礼向其表达谢意。

一些路过的群众被陈自祥的微笑感动，把他工作时的照片上传到了网上。一位驾驶人评论：“每天一出门，就能在市民医院路口看到一个熟悉的身影，他那和蔼可亲的微笑、热情礼貌的语气，让本来有点拥堵的路口刮来了阵阵春风，烦闷的心情顿时好了很多，为这位不知姓名的交警大哥默默点赞！”

一位家住303厂家属区的老人家患有尿毒症，需要定期去市第一人民医院做治疗。陈自祥见他每次都是独自去医



陈自祥在马路上值勤。

院，走路又慢，便跑过去背他过马路。此后，他都会把老人背到马路对面再拦下出租车，将他扶上车。“这样的辅警，好样的！”采访中，说起陈自祥，老人激动地掉下了眼泪。

10余年来，陈自祥已记不清帮多少老人找到回家的路；也数不出牵过多少学生过马路；更想不起对过往的路人施以多少次援手。他将“人民警察为人民”的铮铮誓言刻画在了每日执勤的马路上。

“我明年就要退休了，但我想等地下通道修好再退休，不然我不放心。”陈自

祥说。

他是学生口中的陈爷爷

每天早上，陈自祥安顿好行动不便的妻子便马不停蹄地赶到工作岗位。晴天一身灰、雨天一身泥是他日常工作的真实写照。

“小朋友，不要急，注意两边的车！”“这位家长，请牵好您的小孩。”每天上下学高峰期，在怀化市鹤城区宏宇小学门口的斑马线上，陈自祥开始了一天中最忙碌的时刻，他吹响口中的哨子，提醒过

马路的学生注意车辆，提醒车辆避让学生。

“有陈师傅在，我们放心。”“你看，他做事特别认真，把这里的交通秩序指挥得井井有条。”2021年4月29日傍晚，在宏宇小学接送孩子入学的家长，纷纷点赞刚从长沙领奖完回岗的陈自祥。

家长们告诉记者，这个路口交通复杂，既有小学又有幼儿园，道路窄，学生多，人群密，车流大，孩子过马路要家长陪着才放心，“自从她来这里站岗后，家长就可以不来学校接送孩子了”。

对上学没有家长陪伴的学生，陈自祥总是悉心护送他们走过斑马线。一些年龄较小的学生一到路口就会“陈爷爷、陈爷爷”地叫个不停，年龄稍大的学生看到陈自祥就是一个标准的少先队队礼，拉着他的手说：“陈爷爷，感谢您每天保护我们上学，您辛苦了，我们喜欢您！”

“就在前几天，两个孩子奔跑着过马路，正好一辆车开过来，眼看要撞上，陈师傅赶紧一个转身将车辆拦住，把孩子推到安全的地方。”说起这惊险一幕，市民章先生仍心有余悸，不禁为陈自祥用生命保护孩子的行为感动。

不论是摆放马路中心的隔离锥筒，还是护送学生过马路，再小再细的事情，陈自祥都全身心投入，力求将自己的工作做得更好更出色。他在平凡的岗位上书写了一曲不平凡的人生乐章，用自己的实际行动，树立起了交警执勤岗的一座丰碑。

七旬退休法官成“婚姻挽救专家” 他用17年为小镇化解1500多起离婚案

湖南法治报全媒体记者 曾雨田

他是衡东县大浦法庭原庭长，2003年退休后便一直在该法庭无偿担任人民调解员。

退休17年，他为这个小镇化解了1500多起离婚案，使300多对夫妇重归于好。小镇里的离婚率，也因为他大大降低。

2017年，记者在衡阳采访扶贫故事时听到了七旬老人谢茂湘的故事。

村里有个爱管闲事的小老头

在很多人眼中，谢茂湘是一个爱管闲事的老头，也是小镇幸福家庭的守护神。

稀疏的银发，瘦弱的身板，缓慢的步子，手指甲缝里还残留着洗不净的泥土。初见谢茂湘，他像一个刚从田间干完农活的农民伯伯。

但是，只要聊起工作，回忆自己曾经调解过的纠纷，茂湘就像打了鸡血一样，声音中气十足，眼睛里闪烁光芒。

采访当天，记者发现谢茂湘头上有一块淤青。“前一天午休期间，他坐在椅



工作中的谢茂湘老人总是面带微笑。

子上打了个盹，结果跌倒在地，额头磕破一道大口子。”谢茂湘的儿子解释道。

调解工作费神耗力，谢茂湘年龄大了，又患有高血压，家人怕他身体吃不消，都不同意他继续工作。谁知谢茂湘死活不同意，选择自己独自一人在老家生

活工作。

推开谢茂湘家大门的那一刻，记者很是惊异，眼前所见的是灰色的墙面，老旧的家具，铁锈斑斑的洗脸架，和破了几个大洞的毛巾。

很多亲友不理解谢茂湘每天忙个不停，还没有一分钱报酬，究竟图的啥？

“我原本只是一个放牛娃，如果没有党的培养，早就饿死了，更别说成为今天的我。再说，看到邻里乡亲们家庭和睦，我心里也开心。”谢茂湘有他自己坚定的信念。

记者也由此懂得他为何甘于清贫，这是一位老共产党员的忠诚坚守。

老共产党人的坚守

谢茂湘有一辆破旧的自行车。30多年来，从换上法官制服的那一刻起，他一直踏着他的永久牌自行车，为小镇每个村庄每位当事人的婚姻能维系奔波着。这辆自行车，成了他职业生涯的“荣誉天平奖章”。

他记不清自己的单车修补了多少次，5本发黄的账簿上却清清楚楚记载着，从上个世纪90年代到今年7月，修

单车这笔账远超购买该单车20倍的价格。

“小姑娘，你们年轻人，东西坏了就想着换，感情出问题了，就想着离婚。单车坏了都能修，为什么一段感情破裂，就不能修复呢？”时隔5年，记者总会想起谢茂湘的语重心长。

他说，现在年纪越来越大，身体慢慢开始走下坡路，但只要还处在工作状态，人生就没有下坡路。

2017年，谢茂湘被评为“湖南好人”。2019年，衡东法院以谢茂湘为原型，拍摄了微电影《坚守》，在全国法院系统引发热议，好评如潮。

现在，已经年过8旬的谢老依旧时常去他热爱的法庭看一看。

衡东法院院长唐建华告诉记者：“这几年，我们考虑到谢老的身体，一直劝他多在家里休息，但他还是闲不住，一有时间就来法院看看有什么能帮忙的。谢老不是不累，是一直牵挂着他热爱的事业。在他身上，我懂得了老共产党人的平凡坚守，也看到了衡东法院人的为民初心。谢老的精神会一直激励我们在司法征程中更坚毅、更有担当。”